

非银行支付机构监管配套细则来了,影响几何?

新华社记者 吴雨

中国人民银行日前就《非银行支付机构监督管理条例实施细则(征求意见稿)》向社会公开征求意见。细化了哪些监管规定?将对用户权益保障产生怎样影响?一起来看关键内容——

关键点一:细化监管规定,审批环节做“减法”、效率做“加法”。

近年来,我国非银行支付业务量快速增长,服务超10亿个人和数千万商户。去年12月,我国公布了中央金融工作会议后出台的首部金融领域行政法规——《非银行支付机构监督管理条例》,对支付机构的准入、业务规则等作出了总体规定。

“为保障条例有效实施,有必要制定实施细则,进一步明确相关行政许可程序,做好条例衔接性条款承接等。”中国人民银行有关人士介绍,细化相关工作要求和具体办理流程,可推动支付机构行政许可工作公开透明。同时,适当下放部分支付机构变更事项审批权限,提升支付机构办事效率,更好营造法治化营商环境。

征求意见稿进一步明确了条例中主要股东、实际控制人等重要概念及内涵,细化支付机构设立、变更、终

止等行政许可程序。

“明确办理流程、申请材料 and 时效要求,便于我们和监管部门沟通,明确申请能多长时间收到回复,有助于我们做好业务发展规划。”一名支付机构负责人说。

关键点二:明确注册资本等要求,提升支付机构风险防御能力。

当前,非银行支付机构年交易量超1万亿笔、金额近400万亿元,分别占全国电子支付业务总量的约八成和一成。支付业务与人民群众财产安全息息相关,要持续提升支付机构风险防御能力。

此次征求意见稿明确了支付机构注册资本附加要求,以及净资产与备付金日均余额比例。据介绍,在非银行支付机构注册资本最低限额在人民币1亿元基础上,根据附加要求,部分在全国展业、全牌照的机构注册资本最低限额或将提升至4亿元。

“当前规定与国际上的监管实践、国内的监管趋势相一致。”招联首席研究员董希淼表示,合理适度提高注册资本和净资产要求,有利于提升支付机构风险防御能力,强化公司治理和稳健经营,更好服务实体经济。

关键点三:细化用户权益保障机制,收费调整应提前公示。

此前条例大幅增强了用户权益保护力度,把保护用户权益作为支付清算行业发展的首要任务。此次征求意见稿细化用户权益保障机制,对

用户资料及交易记录保管时限、收费调整等提出明确要求。

征求意见稿提出,非银行支付机构应当对用户身份资料自业务关系结束后或者一次性交易结束后至少保存5年,对交易记录自交易结束后至少保存5年。

另外,征求意见稿明确,非银行支付机构调整支付业务的收费项目或者收费标准的,原则上应当至少于施行前30日,在经营场所、官方网站、公众号等醒目位置,业务办理途径的关键节点,对新的支付业务收费项目或者收费标准进行持续公示,在办理相关业务前确认用户知悉、接受调整后的收费项目或者收费标准,并做好协议换签工作。

关键点四:新旧支付业务分类平稳过渡,不改变原有业务许可范围。

随着技术创新和业务发展,出现了条码支付、刷脸支付等新兴方式,原有分类方式不能很好地满足市场发展和监管需要。此前条例将支付业务重新划分为储值账户运营与支付交易处理两类,而非网络支付、银行卡收单和预付卡业务等三类。

此次征求意见稿规定,储值账户运营、支付交易处理业务分别细分为I类、II类,并明确新旧分类方式对应关系。

“征求意见稿充分考虑新旧分类方式平滑过渡,不会改变支付机构已取得的支付业务许可范围,预计不会

对支付机构的业务连续性 & 用户使用体验产生影响。”一位业内人士说。

记者了解到,过渡期满,中国人民银行将通过换发支付业务许可证,对存量支付机构设立条件进行审核。根据征求意见稿明确的新旧支付业务衔接方式,监管机构设置了较为充足的换证过渡期,最长可达近5年。有10多家支付机构支付业务许可证到期日分别为2024年7月9日和2025年3月25日,为避免这些机构因时间紧迫无法满足要求,征求意见稿适度放宽了过渡期。

中国人民银行有关人士介绍,下一步中国人民银行将抓紧相关制度文件立改废释工作,确保各项制度系统集成、协调高效。根据过渡期安排,有序开展支付业务许可证换发工作,督促支付机构依法合规开展业务。严格落实有关规定,将非银行支付行业的全链条监管纳入法治化、规范化轨道,以服务实体经济为本,优化支付服务市场秩序。

新华社北京4月23日电



左手AI右手资源 绩优基金经理“进攻”路线图曝光

新华社北京4月23日电《中国证券报》23日刊发文章《左手AI右手资源 绩优基金经理“进攻”路线图曝光》。文章称,4月22日,公募基金2024年一季报披露完毕,公募基金最新前十大重仓股出炉。

紫金矿业新晋前十大重仓

4月22日,公募基金2024年一季度末前十大重仓股曝光。天相投顾数据显示,公募基金全部持仓中(含港股),贵州茅台、宁德时代、五粮液、泸州老窖、紫金矿业、腾讯控股、美的集团、恒瑞医药、山西汾酒、立讯精密成为公募基金前十大重仓股(统计口径为公布2024年一季报的5046只积极投资偏股型基金)。

与2023年四季度末相比,贵州茅台和宁德时代仍然位列公募基金的第一大和第二大重仓股,公募基金持有市值分别达658.56亿元和567.08亿元。紫金矿业、美的集团新晋前十大重仓股,迈瑞医疗、药明康德退出前十大重仓股。

从增持情况看,宁德时代获公募增持最多,截至一季度末,积极投资

偏股型基金合计增持宁德时代137.74亿元,紫金矿业获增持市值超过100亿元,美的集团、洛阳钼业、北方华创均获增持超50亿元。

从减持情况看,药明康德获减持最多,截至一季度末,积极投资偏股型基金合计减持药明康德176.14亿元,贵州茅台获减持市值超100亿元,立讯精密、药明生物、三花智控、智飞生物、宝信软件获减持市值均超50亿元。

增持AI概念股和资源股

Wind数据显示,一季度,诺安积极回报、万家双引擎、西藏东财数字经济优选、大摩数字经济、景顺长城周期优选、广发资源优选等产品净值增长率均超15%,位居主动权益类基金前列,其中诺安积极回报和万家双引擎净值增长率更是超过20%。这些基金几乎都重仓人工智能(AI)以及资源板块。比如诺安积极回报青睐AI赛道,前十大重仓股里有多只光通信和芯片概念股,万家双引擎则重仓资源股,前十大重仓股以石油、黄金、有色金属品种为主。

整体来看,公募基金在一季度增持的标的也以这两个板块为主。在公

募基金一季度增持市值最多的十只股票中,分别有三只资源股(紫金矿业、洛阳钼业、中国海洋石油)和两只AI概念股(北方华创、中际旭创、沪电股份),此外,中金黄金、新集能源、中国石油等资源股,以及工业富联、新易盛、天孚通信等公司也在一季度得到了公募基金较多增持。

另外,部分新能源个股在一季度也得到公募基金较多的增持,在公募基金一季度增持市值最多的十只股票中有两只新能源标的,分别是宁德时代和阳光电源。此外,美的集团、海尔智家、格力电器等家电巨头也在一季度得到公募基金较多的增持。

市场估值“很有吸引力”

对于整体市场,富国基金朱少醒表示,从微观调研上来看,一季度消费、地产的复苏力度不是很强,需要更多耐心和观察。但积极的因素最终必将发挥作用,即便中间会有反复。当前市场的整体估值处于长周期中“很有吸引力”的位置,权益市场处在很好的风险收益区间。景顺长城基金刘彦春也表示,要看到我国有着扎实

的经济基本盘,经济总体稳中向好态势已经显现。地产行业大概率已经超调,未来总会回归正常。具体到重点关注的投资领域,朱少醒认为,在当前估值下,红利价值风格依然能找到较好投资机会,但成长风格同样具备很多投资机会。

广发基金傅友兴介绍,未来将重点关注以下几个方向:经营现金流良好、具备高分红意愿和能力的高股息资产;自身竞争优势明显、受益于内循环且有望持续提升市场份额的内需类公司;产业具备全球竞争力、可通过国际化扩张实现持续增长的企业。

中庚基金丘栋荣表示,首先,可关注业务成长属性强、未来空间较大的港股市场医药、智能电动车等科技股和互联网股;其次,关注供给端收缩,但仍有较高成长性的价值股,主要包括基本金属为代表的资源类公司和能源运输公司,大盘价值股中的地产、金融等领域;第三,关注需求增长有空间、供给有竞争优势的高性价比公司,主要行业包括电子、机械、医药制造、电气设备与新能源、农林牧渔等。